

«Утверждаю»
Директор ГБУК РО «Аксайский
Военно-исторический музей»

О.В. Григоренко
«14» января 2021 г.

**Государственное бюджетное учреждение культуры Ростовской области
«Аксайский военно-исторический музей»**

Отчет о проделанной работе за 2020 г.

ГБУК РО «Аксайский военно-исторический музей» работает в рамках исполнения Государственного задания № 333 от 25.12.2019 г. (в редакции 30.11.2020 г.) и Плана работы музея, утвержденного приказом директора № 8-П от 09.01.2020 г. Аксайский военно-исторический музей работает для посетителей с 8.30 до 16.30 без перерыва и без выходных. Для студентов ВУЗов предоставлена льгота – бесплатное посещение выставок и экспозиций музея. Один раз в месяц предоставлен день для бесплатного посещения музея гражданами до 18 лет, обучающимися по общеобразовательной программе и студентами. В целях увеличения доступа посетителей к выставкам военно-исторический комплекс музея в пятницу и в субботу работает до 19.00 (с 30 апреля по 30 сентября). Один день в месяце – санитарный. В период пандемии музей не принимал посетителей с 29 марта по 21 июня 2020 г.

1. Работа со сторонними учреждениями.

В целях проведения совместных выставок, мероприятий, образовательной программы музей продолжил сотрудничество с «Донским Пушкинским обществом», был подготовлен сценарий – «Пушкинского праздника», но формат проведения изменен в онлайн. Для проведения выставок составлено 3 договора с муниципальными и государственными музеями Ростовской области. Продолжено сотрудничество с Центром творчества детей и молодежи Аксайского района, сотрудники музея проводят методические занятия в конкурсе детских исследовательских работ «Отечество» и «Юный экскурсовод». Совместно с волонтерским движением «Аксай – город добра» был проведен ряд акций по благоустройству территории Военно-исторического комплекса и музеиного комплекса «Таможенная застава», совместные квесты на территории города Аксая. Продлен договор о сотрудничестве с Музеем Великой Отечественной войны в рамках их проекта «Территория Победы», исполняя договор, музей участвует в патриотических акциях (принята выставка, участие в акциях)

В течение года проводилась работа с детскими исследовательскими работами по архитектуре Аксая, биографиям участников Великой Отечественной войны для пополнения фондов музея новыми предметами из архива музея, новой исторической информацией о ветеранах.

В этом году команда сотрудников музея разрабатывала проект «Достопримечательности Аксая». Собрана и дополнена разрозненная информация об исторических и архитектурных памятных местах города. В результате в декабре составлена концепция и пояснительная записка (контрольный текст) проекта для участия в конкурсе Фонда Потанина.

Сотрудничество с фондом содействия социальному-культурного развития «Город» музей предоставил музейные предметы для мультимедийной выставки к 75-летию Победы.

2. Научно-исследовательская работа.

В условиях пандемии и ограничения доступа к архивам основными направлениями научно-исследовательской работы сотрудников в 2020 году стало изучение и обобщение накопленного материала по истории музея, истории Великой Отечественной войны, города Аксая и района для создания выставок, посвященных 450-летию города Аксая. Обобщение накопленного материала позволило предоставить материалы для книги «Аксай – 450», издана в 2020 году. Научный персонал музея активно пользуется электронными библиотеками России.

Статьи сотрудников по научным темам представлены на сайте музея и газете «Победа». Продолжена работа в ГАРО и ЦДНИРО с новыми документами, рассекреченными недавно (в электронном формате). Сведения из архивных документов позволили расширить сведения о личностях ветеранов войн, о боевых действиях на территории района. По темам исследования, утвержденным НМС музея, написаны и опубликованы на официальном сайте и страницах социальных сетей музея в виде статей 8 докладов, 1 доклад прочитан на Областной научно-практической конференции (Апанасенко Н.Н.) в формате онлайн.

Продолжена работа 3 сотрудников по оцифровке архива документов и фотографий, собранных сотрудниками с 1992 года для регистрации в Научном архиве АВИМ, подготовлены 35 описей, работа не завершена). Эта работа позволила дополнить формирование второй части сборника «Аксай в годы Великой Отечественной войны» (по персоналиям). В районной газете «Победа», на городском сайте и официальном сайте музея опубликованы 10 статей сотрудников по результатам докладов, там же представлены

изображения музейных предметов. Музей предоставил изображения музейных предметов и научные статьи для книги по истории Аксая, посвященной 450-летию города. Областным архивным управлением изданы две книги «Дон в годы революции и Гражданской войны» и «И помнит мир спасенный», в них вошли архивные материалы (музейные предметы) музея.

Начата работа по формированию заявки на участие в грантовом конкурсе фонда Потанина «Мультимедийная карта «Достопримечательности Аксая».

В период пандемии и самоизоляции сотрудники активизировали работу по представлению музейных предметов в Интернет. Создан проект «Музей в цифровом пространстве», в котором предусмотрено ежедневное представление информации о музейных предметах, выдающихся личностях и датах в истории в разделах «Интересный экспонат», «Что расскажет календарь», «Раритет Великой Отечественной», «Из истории», «Их именами названы улицы Аксая», «Достопримечательности», «Надпись на экспонате». Всего за год добавлено 266 статей информации, разработано и размещено 26 викторин, создано 5 мультимедийных выставок, 19 фрагментов видеоэкскурсий, использованы музейные предметы в качестве иллюстраций к этой работе.

Работа по учету и комплектованию фондов.

Проведены 8 заседаний ЭФЗК по приему новых предметов, внесению изменений в учетные документы музея, созданию передвижных выставок (для страхования предметов), 5 заседаний Реставрационного совета. Музейное собрание пополнилось 122 предметами ОФ–94+ НВ-28), сведения о них переданы в Госкatalog. Промаркировано 1887 ед. хр. номерами 1 и 2 учета, 964 изображений добавлены в Базу изображений каталога АСУСЦ. В 2020 году проведена ежегодная сверка коллекции «Драгметаллы», сверено ОФ – 1023 ед. хр, проведена внутримузейные сверки фондов «Фотографии» 3556 ед.

Завершена научная инвентаризация 18 коллекций из 20.

На выставки выданы 4429 предметов, возвращены 1398 единиц, составлено актов ВМП 286 акта. Составлен пакет документов на 4 выставки, получен страховые полисы на 2 выставки. На выставках экспонировались 3923 единиц основного фонда и 429 научно-вспомогательного. Выдачи на выставки вне музея зарегистрированы в Государственном каталоге

В течение года хранители коллекций подбирали музейные предметы для электронных выставок и представления информации о музейных предметах.

Авторы статей проводили сканирование и фотографирование предметов в высоком качестве.

Продолжена плановая работа по регистрации музейных предметов в Государственном каталоге. В отчетном году введены сведения о 5776 предметах, всего в базе ГК представлены 24958 ед.хр. из собрания музея 50868 единиц хранения основного фонда (49%).

Инвентарные номера, номера Госкаталиога внесены в книги поступлений музея, составлены заверительные записи к 9 томам сшивов учетных документов музея.

Отправлена заявка на регистрацию в Реестре книжных памятников. Составлены новые топоописи предметов трех коллекций (895 ед)

Продолжено сканирование АППХ, страниц книги КП, НВ и ВХ – 2 книги. Распечатаны страховые копии книг поступлений (128 ед).

Продолжена работа по оформлению документов для получения разрешения на хранение государственных наград: сформирован и отправлен один пакет на 1 награду новых поступлений.

По запросам организаций и физических лиц предоставлены изображения 138 предметов и информация к ним. Музей представил информацию и изображения для книги по истории города Аксая «Аксай-450», . По запросу Аксайской районной библиотеки им. Шолохова представлены фотографии аксайчан – участников боев за Аксай.

Разработано и утверждено ЭФЗК И НСМ музея положение об ЭФЗК музея, состав и пакет документов о составе ЭФЗК направлен на согласование в Министерство культуры Ростовской области. Разработано новое внутримузейное положение (инструкция) об учете, хранении и изучении музейных предметов.

Работа с программой АСУМЦ.

В результате работы хранителей с Базой изображений продолжено выявление изображений предметов в плохом качестве, предметы заново фотофиксированы и фотографии добавлены в АСУМЦ. Таким образом, База изображений пополнилась 1013 предметами и составляет 50305 единиц. Работа будет продолжена.

Составлены карточки научного описания 834 предмета, таким образом база АСУМЦ по инвентарям пополнилась 834 единицами и составляет 50305 единиц. Продолжена работа по изучению музейных предметов, вносится информация в поля, не отраженные в распечатанной КНО, необходимые для

хранения сведений и ведения каталога. Информация в КНО ежеквартально проверяется зам. директора по научной работе и Главным хранителем.

Сканированы учетные документы 2020 года, информация о поступлении и движении предметов добавлена в АСУМЦ.

3. Экспозиционно-выставочная работа.

В первом квартале 2020 года выставочная работа прошла в соответствии с планом. Но пандемия и период самоизоляции вызвали изменение выставочной деятельности. Часть выставок прошли в режиме онлайн («Открытки из сундука», «Дети войны и мира», «Они защитили Родину»). Часть выставок перенесена на 2022 год.

В рамках выставочной деятельности были разработаны и представлены новых выставок, из них в **музее из собственных фондов**: «Аксай сквозь пять веков», «Казачий гаманок», «Аксайчане – Герои Советского Союза», «Волшебный Новый год» «Образ Петра I в произведениях Пушкина». **Приняты выставки** «Парад Победителей» и «Лица Сопротивления» из ФГБУК «Музей истории Великой Отечественной войны», «Казачий гаманок» из ГБУК РО «Раздорский этнографический музей-заповедник».

Музей представил передвижные выставки в других музеях. По сложившейся традиции, уже в седьмой раз выставка «Во имя Победы» Аксайского музея была представлена на мероприятии «Полевая кухня АВТОРАДИО-Ростов-на-Дону» 23 февраля 2020 года. Эта же выставка работала в шести учебных учреждениях Аксайского района. Выставка «Мир узоров» работала в ГБУК РО «Раздорский этнографический музей-заповедник», по причине ремонта в здании принимающей стороны МБУК «Городской музей истории г. Батайска выставка» «Путешествие в старую школу» перенесена на 2021 год. Запланированная выставка в МУК «Зимовниковский краеведческий музей» по соглашению перенесена на 2021 год. Подготовленный выставочный проект «Полевая почта» для фестиваля музеев Ростовской области и Интермузея состоялся в формате онлайн под названием «Фронтовое письмо: от Дона до Берлина», «Дороги Победы».

Во втором квартале были подготовлены и опубликованы видеоролики – фрагменты экскурсий, рассказы о наиболее интересных экспонатах, («Рушники», «Самовары», «Живопись и графика Ю.В. Жульева», «Мир женщины-сарматки», «Оружие скіфов» и др.), достопримечательностях Аксая. Создан музейный канал YouTube. Для организации и проведения этой работы еженедельно составлялся план публикаций. Работа была продолжена и после открытия выставок музея для посетителей.

Выставки всех трех комплексов музея представляют этикетах и ведущие тексты на двух языках – русском и английском. Экскурсии доступны в аудиогидах. Выставки музея дополнены электронными терминалами, где размещена дополнительная информация о музейных предметах, музейных мероприятиях, лекциях.

4. Научно-методическая работа.

Учитывая особенности проведения онлайн мероприятий, были переработаны сценарии 3 мероприятий (Пушкинский праздник по теме «Образ Петра I в произведениях Пушкина», Мастерская Деда Мороза», «Как это работает» для детей с отклонениями по слуху), составлены 8 новых экскурсионных маршрутов для выставок вне стационара и в стационарных условиях. В связи с работой выставок из фондов других музеев сотрудники освоили 1 новый экскурсионный маршрут.

Для популяризации истории города Аксай и Аксайского района, истории музея и его коллекций для районной газеты «Победа» были написаны и изданы 10 статей сотрудников музея, еще 266 размещены на официальном сайте, городском сайте, сайте АСШ № 1, в группах «ВКонтакте».

Сотрудник музея приняли участие в Научно-практическом семинаре «Итоги археологических исследований в Ростовской области в 2019 году», 2 обучались на Областных курсах повышения квалификации работников культуры. Хранитель коллекции «Книги, газеты, журналы» приняла участие в методическом семинаре В ДГПБ по редкой книге и работе с книжными памятниками. Сотрудники приняли участие в ряде семинаров и конференций по патриотической работе в режиме онлайн («Музей Победы», «Дороги Славы — Наша История», РВИО)

За отчетный период подготовлены 3 новые лекции, опубликованы в виде статей с иллюстрациями.

5. Научно-просветительская работа.

В первом квартале 2020 года успешно проведен ряд мастер-классов «Широкая Масленица», «Волшебный Новый Год» для детей. Однако, мероприятия: «Ночь в музее» и «Ночь на Ивана Купала», «Ночь искусств» в реальном пространстве не состоялись. В режиме онлайн прошли «Ночь искусств», «Ночь музеев» (видеоролик о жизни невыставленных предметов), «Пушкинский праздник» (серия публикаций музея и гостей в социальной сети ВКонтакте). Всего проведены 39 мероприятий для 280 человек детей и взрослых.

В целях популяризации собрания музея впервые один из разделов Плана был посвящен работе по наполнению сайта. За 2020 год на сайте представлены 248 статей о музейных предметах и информация к ним (всего сайт за год пополнился изображением 868 предметов) в разделах «Коллекция», «Научная деятельность», «Календарь», «Сидимдома». За период самоизоляции сайт посетили 9752 человека, страницу музея ВКонтакте – 2160 человек, Инстаграмм – 10314 человек.

В начале 2020 года подписано новое соглашение о сотрудничестве между музеем и Центром социального обслуживания граждан пожилого возраста, согласно которому сотрудники музея в первом квартале читали лекции по истории Аксая, России, истории общественных движений для граждан пожилого возраста и инвалидов. Лекции сопровождаются показом музейных предметов или их изображений (с апреля группа дневного пребывания закрыта). Онлайн экскурсии проводились для групп детских садов в октябре-ноябре 2020 года.

Музей продолжает сотрудничество с «Музеем Победы» г. Москва в рамках межмузейного договора «Территория Победы». По их приглашению наш музей принял участие в Международном научно-практическом форуме «Уроки Нюрнберга», флешмобе «Раритеты Победы», «Свеча памяти», «Флаг России» (изображения музейных предметов и музейных комплексов опубликованы на страницах соцсетей и сайте «Территории Победы», онлайн конференции по патриотическому воспитанию, приняты и работают в музее 3 мультимедийные выставки. В музее на «Военно-историческом комплексе продолжает работу выставка «День Победы».

В общественных организациях и учебных учреждениях прочитаны 46 лекций для 781 человек по истории нашей страны, области, района и города. Выставки музея посетили 23278 человек, из них 481 бесплатно, для посетителей проведены 810 экскурсий. От приносящей доход деятельности музей получил 1276770 рублей.

6. Организационная работа.

Продолжена работа с туристическими агентствами Ростова, Аксая и области - ежеквартально направляется информация по новым выставкам и анонс мероприятий. Размещена информация о музее и его выставках, музейные предметы и большая информация о них на ведущих туристических порталах («iziTrevel», «DONRUS», «ТихийДон.РФ», «ZOON» и других), а также «Культура.рф» (дополненная реальность), предметы не участвуют в конкурсе, т.к. находятся в выставке под открытым небом. Для участия в

конкурсе продолжено комплектование информации о музейных предметах выставки «Казачий дом».

Аксайский военно-исторический музей продолжает работу с волонтерским движением. Совместно с волонтерским движением «Аксай-город Добра» была организована и проведена вторая акция «ЭкоПикник» в будущем парке «Мухина балка», для активных волонтеров проведена бесплатная экскурсия. Молодым экскурсоводам движения оказана методическая помощь для составления экскурсии по историческим местам города, предоставлены материалы для составления собственных маршрутов. Музей принял участие в уточнении проекта парка «Мухина балка», предоставив сведения по ее истории, карты местности, проведенные ранее исследования флоры и фауны будущей парковой зоны.

Директор музея в составе комиссии приняла участие в мониторинге состояния памятников Великой Отечественной войне.

7. Хозяйственная работа.

В связи с тем, что все выставочные комплексы музея имеют большую прилегающую земельную территорию, силами сотрудников музея и добровольных помощников ежеквартально проводятся субботники и Акции Чистоты. Последний день месяца объявляется санитарным днем.

Обновлены таблички – этикетаж выставок под открытым небом, указатели.

Администрация городского поселения представляет музей в туристических приложениях и порталах, обновила в соответствии со своей концепцией города рекламные и указательные стенды музея на муниципальной территории.

Новости о жизни музея представлены на официальном сайте музея, городском сайте, сайтах управления образования, администрации города и района, в 5 группах в сети «Вконтакте», Инстаграм.

Отчет составила зам. директора по научной работе
ГБУК РО «Аксайский военно-исторический музей»

О.Н. Загайнова